Projekt 2400 (MMCD)   Thema: NATUR - Geniale Schöpfungsprogramme 
Lösungsblatt zur  Aufgabe „Goldregenpfeifer“ (Lösungen mit gerundeten Zahlen)

a) Geschwindigkeit: 4500:88= 51,1     51,1 km/h
b) 1.    HS Kl.8/9  (TR!)
Wir rechnen          0,6% von 200 = 200
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]
                             Nun subtrahieren wir von 200g die errechneten 1,2g.

                             Eine Stunde nach dem Abflug liegt das Gewicht des Vogels 

                             bei 198,8 g.

                             Nächster Schritt analog: 0,6% von 198,8 usw.

                             Ziel neben der Lösung des Problems ist die Übung der

                             Berechnung des Prozentwertes. 

                             Nach 71 h wiegt er 130,5g. Nach 72 h hat er bereits 130g

                             unterschritten (129,7g). Er stürzt ins Meer. 

Diese Rechenweise ist auch für schwächere Schüler/innen verstehbar – allerdings sehr aufwändig.

2. HS/RS Kl.8/9     (TR)

Wir rechnen         99,4% von 200 = 200
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                             Nun wieder 198,8
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                             Wiederholungsoperation: Wir drücken 88-mal die

                                                                       =Taste. 

                             (Achtung: Wiederholungsfunktion beim TR klären!)
      3.   RS/GYM ab Kl.9 (TR)

            Wir rechnen        200
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= 117,8                Nach 88h wöge er 117,8g.
                                        Um herauszufinden, wann der Vogel abstürzt, nähern wir

                                        uns durch Reduktion des Exponenten schrittweise den

                                        130g.  Ergebnis: 200
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      4.   GYM ab Kl.10         (TR)
            Wir rechnen        200
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   =  x = 71,6  Nach 71,6h sind 130g unterschritten. 
In jedem Fall zeigt sich, der Goldregenpfeifer käme an seinem Ziel nicht an,

hätte der Schöpfer ihn nicht zusätzlich so „programmiert“, dass er in Formation fliegt und ca. 25% Energie spart. Diese Information sollen die Schüler/innen selbst finden.  Anschlussaufgabe: Wie weit vor dem Ziel würde er alleine ins Meer stürzen?
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